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ЦЕЛИ:
1. Ввести понятия масштаба и расстояние между 

двумя точками;
2. Показать правило использования масштаба;
3. Показать применение масштаба в повседневной 

жизни;
4. Развивать интерес к математике и показать связь 

математики с другими науками, в частности с 
географией.



I. УСТНЫЙ  РАБОТА
1. УСТНЫЙ СЧЕТ
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2. ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ ДЛИНЫ

� 1мм
� 1см
� 1дм
� 1м                          
� 1км

=10мм
=10см =100мм 
=10дм =100см =1000мм
=1000м=10000дм =100000см =1000000мм



II. ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА

РАССТОЯНИЕ МЕЖДУ ДВУМЯ ТОЧКАМИ



ДЛИНА МАРШРУТА И РАССТОЯНИЕ

Коля 

Школа

Детский сад

маршрут, по которому Коля водит в детский сад 
свою сестру;
маршрут, по которому Коля ходит в школу;

расстояние между пунктами – длина отрезка, 
соединяющего эти пункты.



РАССТОЯНИЕ МЕЖДУ ДВУМЯ ТОЧКАМИ

Расстояние между точками – 
это длина отрезка, соединяющего эти 

точки.
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МАСШТАБ



                     Как же нам планету всю
                     Уместить в кармане?

                     Не тая, отвечу я-

                     Дело все в масштабе.

                     Чтоб уменьшить в много раз,
                     Или увеличить-

                     Нужно очень хорошо
                     С масштабом нам граничить.

                     Всем профессиям он нужен
                     Рисовать, чертить.

                     Знай, что трудно в этом мире
                     Без него прожить.

                     Дом любой, любую карту
                     Чтоб нарисовать-

                      Нужно просто на отлично
                      Всем масштаб нам знать.

 



МАСШТАБ

КАЖДАЯ КАРТА ИМЕЕТ МАСШТАБ — ЧИСЛО, КОТОРОЕ ПОКАЗЫВАЕТ, СКОЛЬКО САНТИМЕТРОВ НА 
МЕСТНОСТИ СООТВЕТСТВУЕТ ОДНОМУ САНТИМЕТРУ НА КАРТЕ.

 
МАСШТАБ КАРТЫ ОБЫЧНО УКАЗАН НА НЕЙ. ЗАПИСЬ 1 : 100 000 000 ОЗНАЧАЕТ, ЧТО ЕСЛИ 

РАССТОЯНИЕ МЕЖДУ ДВУМЯ ТОЧКАМИ НА КАРТЕ РАВНО 1 СМ, ТО РАССТОЯНИЕ МЕЖДУ 
СООТВЕТСТВУЮЩИМИ ТОЧКАМИ ЕЁ МЕСТНОСТИ РАВНО 100 000 000 СМ.

ЧЕМ КРУПНЕЕ МАСШТАБ КАРТЫ, ТЕМ С БОЛЕЕ ДЕТАЛЬНО МОГУТ БЫТЬ ИЗОБРАЖЕНЫ НА НЕЙ 
ЭЛЕМЕНТЫ ЕЕ СОДЕРЖАНИЯ, И НАОБОРОТ, ЧЕМ МЕЛЬЧЕ МАСШТАБ, ТЕМ БОЛЕЕ ОБШИРНОЕ 

ПРОСТРАНСТВО МОЖЕТ БЫТЬ ПОКАЗАНО НА ЛИСТЕ КАРТЫ, НО МЕСТНОСТЬ НА НЕЙ ИЗОБРАЖАЕТСЯ С 
МЕНЬШИМИ ПОДРОБНОСТЯМИ.

 
МАСШТАБ ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ ДРОБЬ, В ЧИСЛИТЕЛЕ КОТОРОЙ ЕДИНИЦА. ЧТОБЫ ОПРЕДЕЛИТЬ, 
КАКОЙ ИЗ МАСШТАБОВ КРУПНЕЕ И ВО СКОЛЬКО РАЗ, ВСПОМНИМ ПРАВИЛО СРАВНЕНИЯ ДРОБЕЙ С 
ОДИНАКОВЫМИ ЧИСЛИТЕЛЯМИ: ИЗ ДВУХ ДРОБЕЙ С ОДИНАКОВЫМИ ЧИСЛИТЕЛЯМИ БОЛЬШЕ ТА, У 

КОТОРОЙ МЕНЬШЕ ЗНАМЕНАТЕЛЬ.



•                                                   

№ 604

5 + 27 + 42 + 7 = 81 (мм)

маршрут, по которому 
Саша ходит в школу;



�                                                       

4 + 27 + 30 + 27 + 5 =  93 (мм)  

5 + 27 + 42 + 7 = 81 (мм)

№ 604

маршрут, по которому 
Саша ходит в школу;

маршрут, по которому 
Маша ходит в гости к 
Саше;



4 + 27 + 13 + 7 =

1 : 1000

81 · 1000 = 81 000 (мм)

93 · 1000 = 93 000 (мм) = 

51 · 1000 = 51 000 (мм) =

93 (м) – длина маршрута

51 (мм)  

51 (м) – длина маршрута

5 + 27 + 42 + 7 = 81 (мм)

= 81 (м) – длина маршрута

4 + 27 + 30 + 27 + 5 =  93 (мм)  

маршрут, по которому 
Саша ходит в школу;

маршрут, по которому 
Маша ходит в гости к 
Саше;

маршрут, по которому 
Маша ходит в школу.

№ 604



РАБОТА С КАРТОЙ

Задание: найдите время, 
за которое вы доедете 
из г.Улан-Удэ в п.Усть-
Баргузин на автомобиле 
со скоростью V=100 
км/ч

Масштаб 1:10 000 000 
(в 1 см 100 км)



ПАМЯТКА

Алгоритм работы с картой:
✔ Повторить понятие расстояния.
✔ Найти на карте г. Улан-Удэ и п. Усть – Баргузин.
✔ Измерить расстояние между двумя точками – 

найденными населёнными пунктами.
✔ Перевести расстояние в реальные размеры с помощью 

масштаба.
✔ Найти время пути, зная расстояние и скорость.



РЕШЕНИЕ ЗАДАЧИ

1. Расстояние равно 2 см
2. Переводим расстояние в 

реальные размеры:

  2•10 000 000=20 000 000(см) = 
 = 200(км)

3. Вспомним формулу для 
нахождения времени: T=S:V

4. Вычислим:

T=200:100=2(ч)

Ответ: Из г.Улан-Удэ в п.Усть-
Баргузин мы доедем за 2(ч)

Масштаб 1:10 000 000 
(в 1 см 100 км)



III.ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ

Домашнее задание:
1. Выучить определения масштаба и 

расстояние между двумя точками;
2. Задание: найдите время, за которое вы 

доедете из г.Улан-Удэ в п.Закаменск, и из 
п.Закаменск в г.Кяхта,  на автомобиле со 
скоростью V=100 км/ч


